

## Como se hace la Guerra.

### NUESTROS AMIGOS LOS FRANCESES

Siempre que se habla de un ataque violento de los moros a nuestras posiciones de la zona del protectorado, tenemos singular empeño en descubrir un poco las cortinas que cierran la decoración de la escena guerrera, para ver lo que pasa más allá de los bastidores. Hoy como ayer, una ojeada rápida, a los segundos fondos, nos hace ver parte de la trama formada por nuestros amigos de allende el Pirineo.

Los fusiles que los moros utilizan, los billetes de la Cámara de Comercio de Oran, la canoa que entra y sale del puerto de Port-Saïd, y las noticias de que el hermano de Abd-el-Krim entra y sale sin cuidado alguno en la Zona del protectorado francés, nos demuestran que los súbditos de Millerand no son ajenos a cuanto sucede con nuestras tropas, y acaso acaso tampoco lo sea el Gobierno de Mr. Poincaré.

Los periódicos de Melilla y Tetuan corroboran estas sospechas y aun añaden que en la Comandancia General de Melilla se tenía noticias de que una jarca de 8.000 indígenas reclutados en la zona francesa, habían llegado a los dominios de Abd-el-Krim para secundar los planes de este. De uno de estos periódicos, tomamos las siguientes líneas: «No existe carencia de tacto ni de conocimiento de las normas guerreras, lo que sirve para comprender que el enemigo está provisto de medios y elementos en abundancia. Detalle importantísimo es el haber detenido en Zeltan a tres moros procedentes de la zona francesa que no han sabido o no han querido explicar su presencia en los alrededores de la Alcazaba.»

Y con esta noticia, coincide también la siguiente información que desde Tánger envían a un periódico de Madrid:

«Se hace una leva de moros cuya edad oscila de 15 y los 30 años. Ni más jóvenes ni más viejos. Y todos tienen para el público o para el buceador de la genesis y finalidad de esta emigración rifeña, una misma respuesta unánimemente reconocida como sospechosa que pone atención en nuestro espíritu a la vez que por nuestro cerebro cruza una ráfaga de indignación que estruja el alma. El desfile por las oficinas de la Delegación del Sultán no se interrumpe. El embarque en los vapores franceses que hacen su recorrido hasta Casablanca no cesa, llegando las facilidades a los nuevos emigrantes hasta no investigar ni siquiera el punto de donde proceden ni el aduar a donde dejaron las huellas de su trabajo, o de sus «hazañas».

«Todo hace suprimido: lo esencial, lo urgente, lo que preocupa es llenar la bodega de los buques de jóvenes rifeños que vayan por Casa blanca a Argelia, y de este punto, a adiestrarse a la «européa» en los campos de

instrucción militar preparados en Beniurriaguél por los instructores a sueldo de Abd-el-Krim.»

Mal corresponden nuestros amigos los franceses a la amistad que siempre les hemos demostrado. Olvidan que no hace mucho, durante la gran guerra, nuestras armas fueron las que impidieron el paso de los indígenas a la zona francesa. No recuerdan tampoco que en aquella misma época, merced a las operaciones militares del Ejército Español, se disolvieron las concentraciones de los moros que hubieran pedido dar al traste con el protectorado de la Nación vecina harto preocupada con atender a la salvación de su propio territorio.

Pero si la cortesia internacional ha desaparecido, el Ministro de Estado, debe hacer el oportuno recordatorio. Mejor enterado que nosotros estará el Sr. Alba seguramente de cuanto ocurre por la zona francesa.

Nuestros amigos, se lo han comunicado repetidas veces. No es solo, no política dependiente del Ministerio de la Guerra la que hay que realizar en nuestra zona de Marruecos.

M.

Los soldados afrontan en Melilla la muerte y las penalidades.

Pero tienen el consuelo de ver en los periódicos ilustrados las fotografías de los que varanean en playas cómodas y divertidas.

## DE TODAS PARTES

Generosidad de los Arabes.

Hace una treintena de años, los jefes árabes del Congo—porque en el Congo hay árabes—prorrestaron ante la autoridad belga que les prohibía el comercio de esclavos, comercio que enriquecía a los árabes.

Pero, los tiempos cambiaron. Hace poco tiempo, el jefe Hamid ben Rachid vendió al obispo Ngr. Dierickx cuarenta cabras a diez francos una. Esto representaba para los indígenas una suma enorme. Cuando el obispo quiso pagar, el árabe tuvo un bello gesto.

—No—dijo—, he sido leer que hay entre vosotros un jefe que tiene cuidado del pueblo. Envíale ese dinero para que lo distribuya entre los huérfanos de la guerra.

Mgr. Dierickx envió el dinero al Papa y algunas semanas más tarde, Hamid ben Rachid recibió una carta que le llenó de alegría y de arrogancia.

## COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Solfeo, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos. Alumnas internas, medio-pensionistas y externas.—Edificio nuevo e higiénico.

Informes y reglamentos a la Superiora—Calle mayor, 22—Soria.

## CUENTO

### Un enfermo grave

D. Nicolás había adoptado una resolución definitiva: enfermar. No encontraba otra manera de poner orden en su casa. Su familia se componía de las siguientes personas: diez hijos—el mayor de veintisiete años y la menor de nueve—su mujer, una ama seca, dos criadas y su suegra. El, al hablar de su familia, colocaba en último lugar a su madre política, pero es lo cierto que siempre la tenía en la imaginación, ocupando lugar preferente.

En su casa no había paz, ni tranquilidad nunca.

Su casa era un infierno. Muchas veces estuvo tentado de huir, como se huye de una epidemia.

Hombre nacido para el reposo, estudió la manera de acabar con aquella situación. Un buen día, enfermó: Aquel hecho produjo en la casa una gran conmoción. El padre enfermo, reclamaba silencio a todas horas; cuando alguien gritaba, el enfermo pedía socorro con voz suplicante.

—Las voces se me clavan en la carne—decía—como si fueran puñales.

Y enmudeció la prole, y las criadas. Cerró el pico la madre política por primera vez compasiva. El enfermo había conseguido su propósito: el orden imperaba en su hogar y él era tratado con cariño y cuidado como si estuviera enfermo de veras.

Pero un día la familia adoptó una resolución heroica: llamar a un doctor.

—Es preciso que lo vea un especialista; se puede morir cualquier día si le dejamos abandonado.

El consejo de la madre política fué aceptado por todos. Y el especialista más afamado de la región recibió el encargo de curar a don Nicolás.

Hubo que ver la primera escena entre el doctor y el paciente. El doctor examinaba el caso con una solemnidad extraordinaria; el paciente se sonreía levemente y de buenas gana hubiera soltado a reír; de no acordarse que los especialistas suelen presentar unas facturas muy altas.

Al final, oyó decir al doctor, cuando se despedía de la familia:

—El caso es grave...

Y D. Nicolás rompió a reír, sin poderse contener, como no se había podido en su vida. Aquel doctor era realmente un idiota.

En la casa el silencio cada día era más solemne, algo así como si la tragedia estuviera pronta a llegar. D. Nicolás sentía una gran inquietud. Desde luego, él no había pedido tanto. Descaba órden, reposo, pero no aquella actitud de su familia, pronta a vertir lágrimas... A punto estuvo de decir a sus hijos indiferentes voces:

—Reír un poco; estoy mejor.

Pero, ¿y si volvía el desorden pasado? Mejor era sacrificarse. El médico le puso a régimen; había que comer tal cosa; dormir tantas horas; pasear y tomar un número determinado de drogas. Lo aceptó todo. Lo tomó todo. Le horrorizaba ahora que descubrieran su engaño y se fastidaran al respecto, riéndose en sus barbas... No; la muerte antes que el ridículo.

Adelgazaba, al par que se hacía más sombría la vida del hogar. Sentía náuseas cuando tomaba las drogas. Se echaba a temblar cuando venía el médico. Un día se atrevió:

—No tengo nada—doctor—le dijo. Puede usted dejar de venir.

El doctor lo miró asombrado e hizo un gesto bien significativo a la familia. Lo ven astados, quería decir aquel gesto, ya dije yo que este hombre terminaría mal...

D. Nicolás, por primera vez, comenzó a sentirse enfermo de veras.

Hubiera querido lanzarse sobre el médico para castigar su audacia.

Un día le pasaron la cuenta, y se aterró. El doctor lo había considerado como a un enfermo de primera categoría y le pedía una cantidad importante. D. Nicolás, sin fuerzas para disentir la cuenta, cayó en la cama con fuerte ataque. Tuvo fiebre muy alta, deliró... Cuando pasó aquel primer ataque serio, el silencio en la casa era mayor. Tuvo miedo, y le dijo a su mujer:

—Deja que los niños jueguen, y si quieren gritar, que griten. ¡todavía no está y muerto, mujer!

El doctor mandó nuevas drogas.

D. Nicolás, indignado protestaba.

—Pero si no tengo nada, si yo no estoy enfermo. Si todo es una broma...

Los niños se miraban unos a otros como enterados de un secreto que no podían decir. Y el pobre D. Nicolás, torturado, pidió que no viniera más el médico, porque un día lo iba a estrangular entre sus manos.

El hombre de ciencia, convencido de que cumplía con su augusto ministerio, y considerando al enfermo en pleno ataque de locura peligrosa para todos, dispuso que pasara a un Manicomio. Hombre previsor, ordenó a los auxiliares de la ciencia que emplearan la camisa de fuerza, pues D. Nicolás, seguramente, se pondría furioso...

Rodolfo Vinas.

### La dueña del cortijo mató por celos a la moza.

GRANADA.—Se ha esclarecido el crimen de Puebla de don Fadrigue.

La cortijera, Juana Romero, se ha confesado autora de la muerte de su criada, María Josefa García, y ha dicho que cometió el crimen en un momento de cólera, porque sorprendió abrazados a su marido y a la víctima.

El cortijero y la muchacha sostenían relaciones amorosas. El día 9 de agosto, la esposa sorprendió a la pareja besándose, y después de una violentísima discusión, Juana dió a la muchacha un golpe con una escardadera y la mató.

A los pocos momentos, y a causa del ruido, aulló la hija de los cortijeros, que sorprendió a su padre luchando con la madre para quitarle la escardadera, y a sus gritos de auxilio acudieron el marido, Santiago Fuentes; el anciano José Pérez y el otro llamado José Sánchez.

De común acuerdo convinieron en ocultar el suceso descuartizando el cadáver y enterrándolo como efectivamente lo hicieron.

### DESPACHO DE LECHE

= DE =

Antonio Cuevas



Calle de Canalejas, 10, SORIA

Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8.

Previo aviso se sirve a domicilio.

Aprendiz. Se desea para el establecimiento de Soria soportales número 65.

## Arquitectura soriana

### EN TORNO A LA CASA PINARIEGA

III

Examinadas sucintamente las características exteriores, o de conjunto, de la casa pinariega, veamos la especial disposición de su planta y sobre todo, la forma de algunas de sus habitaciones.

Como en todos los tipos de casa rústica del grupo septentrional, tiene un gran portalón para múltiples operaciones y desde el cual se pasa a todas las habitaciones de la planta.

En este portalón hay grandes arcos, escaños, taburetes, tajones, banco de carpintero, aperos colgados etcétera etcétera.

Si la casa es de dos crujías a la izquierda se abre una puerta que da a un cuartito con dos alcobas, otra puerta que conduce a la cocina, y al fondo la escalera que sube a la cámara alta y la puerta de la cuadra.

Esta escalera en los mejores casos con balaustrés torneados de madera es un elemento decorativo de gran valor y del que se puede sacar gran partido en construcciones de mayor porte.

Si la casa es de tres crujías, a la derecha hay otras habitaciones con alcobas despensas y pajares.

Al fondo la cuadra para las vacas, sin luz apenas, pues ocupa generalmente el testero norte de la casa, en el que no se abre ningún hueco para evitar los vientos fríos.

Arriba en la cámara se guardan las pocas semillas que por esta región se recolectan, las patatas y los viejos aperos de labranza.

La cocina es la parte más característica de la casa pinariega, como lo es, casi siempre, en todas las casas populares, hasta el punto de que podrán confundirse por semejanzas y analogías casas de distintas regiones pero seguramente que en las cocinas ha de notarse diferencias.

La cocina de la barraca valenciana es una pequeña hornilla, generalmente colocada en una barraca inmediata a la que sirve de habitación y que sólo se utiliza para cuadras, granero y pajar. En la casa andaluza también carece de importancia.

Conforme se sube hacia el norte la cocina va adquiriendo una importancia mayor, revelándose en la disposición del hogar, en la forma de las campanas y remates de las chimeneas, o en la carencia de estas, como en la casa vasca, diferencias y características notables.

En el interior de la casa pinariega, lo único típico es la cocina, pues las demás dependencias y su ordenación no tienen nada de particular.

La cocina de la casa pinariega, no es peculiar solamente de esta región sino que también se ve en las casas de una extensa zona, del noroeste de la provincia y parte de la de Burgos extendiéndose a pueblos que no tienen pinar como los pueblos de la Concordia de Ino-

dejo, de páramos y enebrales y hasta a los mismos pueblos de los alrededores de Soria.

Esta cocina tiene la particularidad en su campana, es decir, en que toda la habitación forma la campana de la cocina.

La planta generalmente es cuadrangular pero a la altura de unos dos metros forma una especie de bóveda, cónica que termina en el remate de cuatro tablas labradas que dejan calada la punta del cono, para la salida de los humos.

A la entrada, un tabique hace el oficio de biombo para evitar las corrientes de aire demasiado directas.

La construcción de estas chimeneas se hace con un tegido de cestería de bardas de enebro o de sabino recubiertas de barro.

El trozo que sobresale por el tejado está protegido por un apretado escamado de rocíos de teja.

Es una forma especial de cocina, típico y peculiar de esta región colindante de Burgos y Soria.

En la cocina a un lado se abre la boca de horno.

Tiene esta forma de cocina su razón de ser, pues iluminada por el techo no necesita luces de ventanas ni puerta para estar iluminada y por eso a veces, puede estar al fondo de las casas, donde no se abre apenas hueco alguno a la fachada posterior que es la del norte pues es casi general la acertada orientación de las casas al mediodía.

Estas cocinas pinariegas con sus arcos, sus escaños, alguna mesa perezosa plegada sobre la pared, el basar donde con frecuencia lucen sus reflejos platos y jarras talaveras, recuerdo de las viejas carreteras a tierras de Madrid y Toledo; estas cocinas recogidas, humildes, donde se cobijan en verano las golondrinas adornando la estancia con sus nidos y alegrándola con sus revuelos y chillidos; estas cocinas son el lugar sagrado donde se vive, se come, se abraza, se ensueña.

En las cocinas de las altas tierras de Soria, tienen para nosotros otro interés sentimental, además del interés arquitectónico, pues bajo el abrigo protector de este rústico dosel, es donde se han forjado el afán andariego de los pastores de merinas y los ensueños dorados de los emigrantes.

Tienen las casas pinariegas otras edificaciones suplementarias, que tienen su razón de ser en la distribución vecinal de las suertes de monte, nos referimos a los «castillos».

En Asturias y Galicia hay hórreos para guardar los frutos aislados de la humedad y de los roedores; en Valencia hay junto a las barracas de vivienda otras análogas para cuadras y almacenes y la casa vasca tiene contiguo el cobertizo para la chillona carreta.

Aquí en Pinares, separa-

dos de la casa, se tienen casillos para diversos fines, para guardar la carreta, para almacenar las sertes de madera que a cada vecino le tocan de la corta en el reparto vecinal, también se aprovechan como desahogo de las cuadras y de los pajares.

José Tudala.

Declaraciones del Alto Comisario: las nuevas declaraciones y la actitud del general Weyler

MELILLA.—El Alto Comisario ha hecho interesantes declaraciones sobre la situación, al periodista madrileño señor Gómez Hidalgo.

Ha dicho el señor Silveira que si se ha agravado la situación, hace tiempo que él lo había anunciado con todo detalle al Gobierno, porque eran estos acontecimientos que se veían venir.

Cree, sin embargo que con nuevos y energicos empujones, los moros se han dominados, como lo fueron en Tizi Asser.

Como comisario civil es siempre partidario de una política de pacificación: pero cree que la violencia debe de ser rechazada con toda energía.

Cree que mientras no se lleve a cabo una operación para dominar a la cabila de Abucemas, no habrá paz en toda la zona, y para ello considera indispensable que se dote al ejército de cuantos medios sean necesarios para vencer a los cabileños de Beni Uria-guel y a todos los del Rif que les trae más cuenta someterse a España y al Marzen que seguir en su actitud hostil.

Se ha enterado de la gran contrariedad que ha producido al general Weyler la confusión de poderes y la extraña esta ciudad, porque reconoce en él la suprema jerarquía militar y con ella la inteligencia, la energía y la rectitud que deben de acompañarlas.

Afirma que, si el general Weyler quería convertir su informe en obras para el ejército, él le hubiera ayudado según, siempre, de que de ello no redundaría más que bien para España y para el ejército.

Como consecuencia de todo lo que venía previendo, el señor Silveira consideraba tener preparados refuerzos, para lo que hace tiempo había pedido que en América y Málaga se instalasen varias divisiones, llegando incluso a ofrecer su firma para la adquisición de terrenos por valor de 60.000 duros, a fin de que dichas divisiones pudieran estar bien instaladas y preparadas, con lo que ahora el Gobierno se hubiera ahorado un problema.

También hizo reiteradas manifestaciones al Gobierno sobre la creación del ejército colonial y sobre la reorganización del ejército de Marruecos, para lo que presentó un proyecto que se halla todavía en Madrid, sin que el Gobierno haya decidido nada.

Una de las bases del señor Silveira era que la parte peninsular del ejército de África fuera voluntario, como sucede en la zona francesa.

El general Castro Girona, que se encontraba presente cuando el alto comisario hacía estas manifestaciones, ha asentido con frecuencia a las declaraciones del señor Silveira.

CRONICAS PEQUEÑITAS

REV MATHIS O

Detalles de la siesta. Huyendo del calor insoportable, entré en la Sala de Fiestas. Unas cuantas damas (aristocracia barata y deslucida) dormitaban en varias mecedoras o movían las agujas como hacían, antes, las viejas.

Desde mi mecedora veía el largo pasillo.

En el extremo lejano hay una ventana. Por aquel extremo cruza otro p sillo transversalmente.

El silencio caluroso de esta hora grevita sobre las sienes.

Suena un timbre que se ajusta a varias moscas que dormían sobre la fresca superficie brillante.

Suena luego de nuevo.

Más tarde suena otra voz.

Al fin una señora sale por el pasillo oscuro. Va rezando palabras poco piadosas para todas las criadas.

El pasillo torna de nuevo a su siesta silenciosa y oscura.

De pronto, por el fondo lejano y en luz, una doncellita de medias muy caladas, cruza rápida y alegre, rebotando. (Baila solo la orquesta. Son escenas del Reino Victoria. Me acomodo mejor en mi butaca.)

Un pinche de cocina del Bañerío un poco sofocado, hace tanto calor, cruza también persiguiendo a la preciosa doncella de las medias transparentes.

(El calor es más terrible a cada momento.)

Torna el silencio. Todo duerme en el incommensurable Bañerío menos las camareritas alegres y los pinches jugetones.

Otra vez risas en el fondo iluminado del pasillo.

Risas breves. Chillidos breves de ratitas solteras.

Una jovencita p sa como en un vuelo.

Y detrás. ¡Ah! Detrás...

¡Willie, con su malota fotográfica, daba espantosos saltos fúnebres!!

Por unas chimeneas del Bañerío sale a todas horas del día y de la noche un humo misterioso.

Los maliciosos afirman sería monte que es humo de las grandes cadenas escondidas, que oscilante el agua de los frescos manantiales.

A la entrada del Hotel hay dos zorros.

Una pareja de zorros guardianes. Tan grandes son que dan miedo.

Desde el primer día, me preguntaba yo con insistencia, al pasar entre ellos con qué finalidad estarían colocados allí.

Si quisiera les veía un propósito decorativo porque eran dos zorros viejos, siempre inmóviles y como dormitando.

¿Serían acaso dos zorros bañistas, de esos pobres zorros reumáticos, que fueran a las termas en las horas iniciales de la madrugada y vieran después a ocupar su lugar en el vestíbulo?

Pero esta tarde al volver del paseo por la polvorosa carretera blanca los bañistas antiguos han cogido a los dos zorros.

Y han sacudido con fuerza su calzado y sus vestidos levantando densas nubes en la extensa explanada.

Han entrado luego con los trajes y las botas rebozantes.

Y yo he sabido al fin, el fin de los pobres zorros.

Quando esa nena que todas las mañanas luce un traje blanco y todas las tardes se oscurece en un traje negro, supo que yo buscaba motivos para mis crónicas pequeñas (porque una lectorcita, confidencial, se lo dijo esta mañana) todo ha sido hablar más alto, decir palabras bellas, más pensadas, menos ingenuas que otras veces, presintiendo el oído receptor y no ejercer de la terzera donde suelo gustar la fragante manzanilla de la Sierra.

Todo ha sido un anhelo violento y repentino de ser por un instante manantial para mis notas.

Quería verse en mis notas reflejada, nena que en el umbral de la vida quiere ser como todas las mujeres, VENCEDORA.

No te valdrá tu afán, nenita blanca y negra, ni tu inteligencia original, ni tu gracia.

No quiero hablar de ti... Tú que leerás mis crónicas muy lejos (o acaso cerca, muy cerca...) no te hallarás en ellas, nunca, nenita blanca en la alegría matinal, nenita del traje negro rimador con la tristeza de las tardes...

Fin de las crónicas del Bañerío. Lectorcita blanca y dorada, nave heñica vencedora: perdóname, si mis humildes crónicas pequeñas llegaron a fatigarte.

Y a ti, lector, que te enojaste ante mi sacrilegio de cambiar la palabra vulgar en una nueva palabra: recuerdos cariñosos a la Real Académica.

LIX En el Bañerío de.

DON HILARIO SANCHEZ

Después de unos cuantos días de dura lucha con la enfermedad, lo venció la muerte, a pesar de su fortaleza moral y física.

Cuanto lo queríamos, esto es, cuantos lo conocíamos, seguimos estos días de atras, con alarmante inquietud el curso de su dolencia.

Ha muerto por fin, y su muerte ha sido reveladora de tantos afectos silenciosos y de tantas e iladas simpatías que su persona había ido engendrando.

Pues era D Hilario Sanchez, por su profunda bondad, por su alto espíritu de justicia, por su gran modestia y sencillez, por su laboriosidad y su competencia, una de esas raras personas que sin él saberlo, ni darse cuenta de ello iba dejando en el camino de su múltiple actividad, una estela de cálidas y calladas efusiones y una atmósfera de respeto y veneración.

En la cátedra, en la política—el poco tiempo que en ella figuró—y en los negocios, así como en la esfera de las particulares relaciones, su seriedad y su honorabilidad le hacían prestigioso.

Algunos de los que escribimos este periódico, fueron discípulos suyos en el Instituto de Soria, y su recuerdo como profesor competente, laborioso, justo y amable, a la vez, nunca se borrará de su memoria.

Este compuso y fuerte tejido de amistades tuvo ayer su más elocuente expresión a la hora de su entierro, pues por esos senderos se recordarán tan concurridos y tan sentidos como el suyo.

Descanse en paz nuestro querido y venerado amigo, y que su memoria, siempre recordada con cariño y respeto, sea el mejor homenaje a su persona.

Que Dios le tenga en su seno, y que a su familia le otorgue el consuelo que nosotros le deseamos.

Nació don Hilario Sanchez en Yanguas el año 1879. En su juventud estudió el bachillerato, licenciándose después con igual brillantez en la Facultad de Farmacia, estableciéndose y ejerciendo su carrera por breve tiempo en su pueblo natal. Después cursó la Licenciatura de Ciencias, desempeñando el cargo de Auxiliar de este grupo en el Instituto General y Técnico de Soria, ganando poco después por oposición la cátedra de Física y Química del Instituto de R. U., viéndose luego, por permuta al de Soria, a explicar en la misma cátedra. Fue nombrado al poco tiempo de llegar, Secretario de este centro, cargo que venía desempeñando también en la actualidad.

Por una sola vez fue diputado provincial por el distrito de Soria, en ruda lucha, apoyado con tén por sus paisanos de tierra de Yanguas, pero la vida política no encajaba en la modalidad de su carácter, renunciando a la reelección.

Al constituirse la sociedad industrial «Eléctrica de Soria» fue nombrado por unanimidad Gerente de la misma, cargo que desempeñó con la seriedad en el característico, siendo querido de todos sus compañeros y subordinados.

Como decíamos anteriormente el entierro fue una imponente manifestación de duelo.

La municipalización del alumbrado eléctrico.

Nos remite la Alcaldía de Soria, acompañadas de atento B. L. M. el pliego de condiciones para llevar a efecto la contratación de maquinaria y material necesario para la municipalización de tan importante servicio.

Publicamos con sumo gusto, a continuación, un resumen de dichas condiciones.

1.º El Excmo. Ayuntamiento de Soria se propone contratar directamente o por concurso el suministro de maquinaria y material necesario para la municipalización con arreglo a los pliegos y condiciones del Ayuntamiento y con las garantías técnicas reglamentarias.

2.º El concesionario, vendrá obligado al suministro y montaje de toda clase de maquinaria y material según proyecto y a entregarlos en perfecto estado, previas las pruebas a su coste.

El Ayuntamiento costeará las obras de zanjas y albañilería con arreglo a planos y de común acuerdo con el concesionario.

3.º Hecha la adjudicación el concesionario construirá un depósito-fianza del 10 por ciento de la cantidad tipo de la contratación.

4.º El contratista percibirá el precio del contrato en tres plazos antes del 30 de Marzo de 1924.

5.º La terminación y entrega de la instalación tendrá lugar el día 1.º de marzo de 1924.

6.º En el caso de que no pueda

ser encendido el alumbrado en el mes de marzo el contratista incurrirá en la multa de 50 pesetas diarias.

7.º El contratista se someterá a los tribunales de esta ciudad.

8.º Este contrato se hace a riesgo y ventura para el contratante salvo en los casos señalados por la ley.

9.º En el caso de rescisión del contrato por culpa del contratista satisfará este los daños y perjuicios, cuya indemnización es ajena en la cantidad de veinte mil pesetas.

10.º El contratista asume las responsabilidades que por sus encargados y empleados se deriven.

11.º El proyecto es propiedad del Ayuntamiento, debiendo el contratista reintegrarle 1.300 pesetas en que está tasado.

12.º La recepción provisional y la definitiva se hará mediante acta firmada por ambas partes.

13.º Las garantías respecto a sobre cargas, temperaturas, readmisiones etc., de las máquinas o aparatos serán obligatorias aun cuando no figuren las mismas en los presupuestos.

14.º Se marca como plazo de garantía de las obras el de un año, desde el día de recepción provisional de las obras, siendo de cuenta del contratista los desperfectos naturales.

15.º Relativa a la devolución de la fianza.

16.º Los propósitos se harán por escrito en papel sellado de la clase 11.ª dando explicaciones claras y precisas.

La Corporación Municipal se reserva expresamente el derecho de hacer la adjudicación a la proposición que considere más conveniente o rechazarla.

Soria 20 de agosto de 1923 — Miguel del Río.—Silvino Panigra.—Aurelio de Marco.—E. Vazquez.—Juan A. Gaya.—José A. Pacheco.—Rubricado.

NOTICIAS

Conato de incendio.—Comunican desde Burgo de O. ma que en la tarde del día diecisiete se declaró un incendio en la casa del vecino de la citada villa Teodoro Villanueva.

Gracias a los esfuerzos del vecindario el fuego pudo ser sofocado, no habiendo tenido que lamentar grandes pérdidas.

Trabajos de un Ateneo.—El Ateneo de Medina del Campo ha organizado para los días cuatro al diez de Septiembre próximo una exposición de pintura, escultura, y cerámica, a base de artistas segovianos, primero de una serie de actos de dicha clase que piensa llevar a efecto con las demás ciudades de Castilla la Vieja.

También ha organizado el citado centro partidos de balompié, que empezarán el primero de Septiembre, entre los equipos de Soria, Segovia, Avila, Salamanca, Valladolid, Palencia, Zamora, Burgos, León y Santander, en los que se disputará la «Copa de Castilla» ocurriente en una magnífica copa de plata.

Felicidades al Ateneo de Medina del Campo por sus hermosas iniciativas.

Joven herido.—Comunican desde Portugal que días pasados cuando se encontraban segando avena con una máquina los hermanos Ubaro y Valentín Jiménez, un cazador disparó a una codorniz, y las mulas que conducían la máquina se espantaron, causando heridas gravísimas a U. bano.

De Ferrocarriles.—Por iniciativa de la Cámara de Comercio de Bilbao, ha quedado constituida en dicha población una nueva entidad, integrada y apoyada por los Bancos y grandes industrias bilbaínas, con el propósito de proceder al estudio de la construcción de varios ferrocarriles, entre ellos el titulado Soria-Calatayud Ezarraz-Bilbao.

Al efecto, se nombró un Comité ejecutivo en el que figuran las más prestigiosas personalidades de la industria y de la banca bilbaínas, que se reunió anteaer y acordó designar a los competentes ingenieros D. Jose Orbeago y D. Ignacio Rotaache a fin de que practiquen los estudios.

Se asegura que uno de estos días llegará a esta ciudad una comisión de los citados ingenieros, con el propósito de explicar aquí y en Calatayud el proyecto de ferrocarril, su finalidad, trazado y beneficios que reportará a nuestra provincia, esperando que las Corporaciones y entidades sorianas les darán las mayores facilidades para llevar a cabo su cometido. Celebremos que tales iniciativas

vas sigan por buen camino, pues en Soria es necesario un ferrocarril cuanto antes mejor, pues proyectos ya existen cuatro.

Cazadores sorprendidos.—La Guardia Civil del puesto de Ciria da conocimiento de que en un corral del vecino Benjamin Caballero, fueron sorprendidos nueve cazadores, que después de cenar comentaban la caquería. Se les ocuparon tres liebres.

Por R. O. de 11 de agosto se ha creado una Escuela con carácter definitivo, en Huelteles. Felicitamos a las autoridades y vecinos del citado pueblo.

«La Urbana».—Nuestro querido amigo Don Pablo Pérez Sevilla Representante en Soria y la Provincia de la importante Compañía de seguros contra incendios «La Urbana» ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la interesante Memoria que ha publicado dicha Sociedad, con todos los datos referentes a la misma hasta el día treinta y uno de Diciembre del año último. Agradecemos el envío.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid el doctor don José Lázaro y familia. Don José García, señora e hijo. De Yanguas el joven médico don Vicente Sánchez. De Córdoba, para Sotillo del Rincón, don Pedro Santisteban y familia. De Madrid don Enrique Mérida y señoras. De C. de ocio Febrer Contreras y esposa.

Don Marciano Mozas del Campo. El notable músico adamantino do Patricio Muñoz Acuña, señora y su hermano. De Burgo de O. ma las distinguidas señoritas Solita Rico y su prima Conchita Rídruejo.

De San Sebastián don José Rodríguez, señora e hijos. De Madrid a Quijana Redonda el brillante periodista don Benito Artigas.

De A. h. ma de Aragón nuestro compañero don Gervasio Manrique. Don Auxilio García y esposa. Don Ricardo Ferrer con su esposa y su hijo Amparo.

De Puert viego y San Sebastián, Don José R pero con su esposa e hijos Faiza y Julián. Han salido: Para Tarragona don Francisco García Pereda, señora e hija Esther.

Para A. h. ma de Aragón Don Valentín R. Guisande. Para San Sebastián don Eusebio Vera de Nicolás y señora. Las señoritas Amparo y Segunda Sáiz.

Para Cuenca el Ingeniero de Caminos don Clemente Saénz. Para Zaragoza don Ignacio Sanchez.

De correos.—Ha comenzado a prestar, servicio en la central de Correos de ésta, nuestro querido amigo don Servando Aguilera, que desde hacía más de tres meses estaba trasladado desde B. rlanga.

Nosotros, al felicitarle por su traslado, le reiteramos nuestro afecto.

Incendio de mieses.—Comunican desde Vozmediano que durante la noche del día diecinueve del corriente se declaró un incendio en una finca situada cerca de dicho pueblo, quedando quemados 150 f. jos de mies de trigo. El siniestro se cree intencional, habiéndose sido detenido como presunto autor el vecino Liborio Rodrigo.

El partido de foot ball.—El domingo próximo tendrá lugar en el campo de los Royales el anunciado partido de foot-ball. Habrá, seguramente, mucha concurrencia.

Advertimos a nuestros lectores que el partido está anunciado para las cinco de la tarde y que puede irse comodamente en coche.

El autor de Uayacais.—Ayer pasó el día en Soria nuestro querido amigo D. Patricio Muñoz celebrado compositor musical hijo de la vecina villa de Almazán, el cual ha popularizado su nombre con una serie de couplets y bailes que, como los titulados Uayacais, Sortilegio, y La verbena del Cristo, han llegado a constituir el verdadero éxito de la temporada.

Por la tarde estuvo en el salón del Casino Numanco acompañado de su hermano D Teodoro Muñoz, notable dibujante que indudablemente se abrirá pronto el camino del triunfo, y por su distinguida esposa doña Teodora y varios amigos, dándoseos a conocer a requerimientos de los concurrentes, parte de sus composiciones y un estrenar próximo una opereta que se estrenará próximamente en Madrid.

El concierto improvisado resultó agradableísimo. Lamentamos únicamente, que estuviera tan corto espacio de tiempo entre nosotros, pues como no nos dió ni tiempo de saludarle. Por la noche, salieron a despedirle a la estación una porción de amigos.

Nosotros esperamos que nos haga otra visita más larga, para poder conocer todas sus obras y todos sus proyectos, en los cuales, deseamos éxitos tan liosngeros como los obtenidos.

Una fuente olvidada.—La fuente instalada dentro de la Plaza de Abastos no funciona desde hace un año.

Los vendedores no pueden lavarse ni pueden disfrutar de la frescura de la fuente, pero en cambio se acuerdan de las promesas que hacen los concejales antes de las elecciones.

Un Hombre muerto.—Comunican desde Agreda, que en aquel término municipal y sitio denominado «Humbria del Fraile» apareció días pasados el cadáver del vecino Manuel Cacho Ruiz, de oficio pastor y de sesenta años de edad. Según dictamen facultativo el desgraciado anciano falleció a consecuencia de hemorragia cerebral.

También las mujeres.—Comunican desde Cubillos haber sido detenida quedando a disposición del Juzgado la vecina del citado pueblo Heliadora Fernández Andrés de 47 años de edad, por haber dirigido insultos y amenazas de muerte a la joven de 22 años Celedonia Molinero Fernández.

El Conde de Romanones.—Esta mañana ha permanecido en nuestra ciudad breves momentos, en compañía de su nieta Castilla, el Presidente del Senado señor Conde de Romanones. Después ha continuado su viaje a Hendaya.

Amenazas de muerte.—Comunican desde Noviercas haber sido detenido quedando a disposición de las autoridades el vecino Teofilo Puertas Gómez, por haber dirigido amenazas de muerte a su convecina Isabel Rincón Hernández.

Tribunales.—Señalamientos.—Por la Audiencia Provincial de Soria se han hecho los señalamientos siguientes de Juicios por jurados.

25 de Septiembre.—Causa seguida contra José Aguilera Viesalino, por delito de robo, siendo Ponente el Magistrado Sr. Sandoval, abogado defensor D. Mariano Granados y procurador señor Robles.

26 de Septiembre.—Causa seguida contra Angel Almazán Delgado y cinco individuos más por delito de falsedad electoral. Ponente el Magistrado señor Rodríguez. Abogados D. Sotero Llorente y D. Mariano Granados y procuradores señores Horas y Robles.

12 de Noviembre.—Causa seguida contra Eostaquío Torrejón Regaño, por delito de violación. Ponente el Magistrado Sr. Sandoval. Abogado D. Alfonso de Velasco y Procurador señor Heras.

14 de Noviembre.—Causa seguida contra Marcelino Milán Martínez, por delito de homicidio. Ponente señor Lopez Arbizu. Abogado don R. fael Arjona y Procurador señor Heras.

19 de Noviembre.—Causa seguida contra Modesta Sáiz García y Félix de Pablo Ortega, por delito de paricidio. Ponente señor Sandoval. Abogados don Luis Posaña y don José Cacho y Procuradores señores Marco y Robles.

Se vende Una máquina amasadora semi nueva, para ser movida por motor o malacate. Detalles: Eugenio Mateo, Canalejas, 49, Constería—Soria.

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 3 primero derecha Soria.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
del Pbro. D. Alfredo Robies
Licenciado en Filosofía y Letras
Bachiller, Contabilidad y Mecanografía.

En Junio último, 19 matrículas de Honor.
Profesorado técnico
Informes CABALLEROS, 10
Teléfono número 118

ULTIMAS NOTICIAS POR TELEGRAFO

Los soldados no quieren ir a Marruecos.--Un incidente en Málaga.--Disturbios en Bilbao.--Nuestras tropas castigan a los rebeldes.

El incidente de Málaga.

Madrid 24

Disturbios en Málaga.

MALAGA.—Cuando estaban a punto de embarcar unos soldados del Regimiento de Garellano, hubo algunas resistencias para el embarque por parte del público, sumándose a las protestas los soldados que iban a embarcar. Sonaron algunos tiros y se cree que haya varias personas heridas.

Más detalles de lo ocurrido

MALAGA.—Recjo nuevas noticias de lo ocurrido en el embarque de tropas.

La resistencia para el embarque, no partió del público, sino de los soldados que individualmente se negaron a embarcar.

Las unidades llegaron al muelle sin notarse en ellas ninguna novedad, pero al efectuar el acceso al barco que había de conducir a Melilla las tropas, se notó en estas cierta lentitud de movimientos. Un alférez de ingenieros, se acercó a un grupo de soldados para invitarles a que acelerasen la marcha, y de este grupo partió una voz afirmando que se quedaban en tierra porque en Marruecos no se les había perdido nada.

El alférez trató de castigar a los que así procedían y entonces se sumó a la protesta de los soldados una parte del público que presenciaba el embarque. Sonaron algunos tiros.

Un alférez de Ingenieros ha resultado muerto de un balazo. Aun cuando se ignoran los nombres, se sabe que hay bastantes heridos.

Como empezó el incidente.

MALAGA.—Según las noticias que hemos podido recoger, el incidente empezó de la siguiente forma:

Varios soldados del regimiento de Garrellano que habían bebido en abundancia, llegaron hasta el muelle donde habían de embarcar. Allí se había situado una banda militar que ejecutaba diversas composiciones musicales.

Al atacar la citada banda un conocido himno español, los soldados prorrumpieron en silbidos y arrojaron algunas cebollas sobre la música.

Parte del público, prorrumpió en gritos de «Viva España» mientras otra parte, se sumaba a los revoltosos escuchándose algunas voces dirigidas a los que aplaudían invitándoles a ir a Melilla.

Entonces es cuando se produjo el incidente que queda relatado y que afortunadamente no ha revestido una importancia transcendental.

Un Consejo alarmante.

MADRID.—Anoche, a las ocho se reunieron en el Ministerio de la Guerra los Ministros y el Presidente.

Esta reunión causó un gran revuelo en los círculos políticos, versando todos los

comentarios sobre el motivo de la inopinada reunión que se atribuía a otro revés de Marruecos pues las noticias de Málaga no se conocían.

En el Ministerio se adoptaron grandes precauciones, hasta el punto de que en el primer momento se negó la entrada a los periodistas al antedespacho del Ministro.

Cuando terminó la reunión, los periodistas se enteraron de que el Presidente del Consejo se había marchado a comer al Casino de Madrid acompañado por el duque de Almodovar, y los informadores cuya curiosidad había llegado ya al límite, corrieron tras el Presidente logrando hablar con él.

El Consejo duró dos horas y media.

Lo que dice el Presidente del Consejo.

El Presidente del Consejo, facilitó a los periodistas una sucinta referencia de lo que acabó de telegrafiar.

Añadió que las autoridades de Málaga consideran que todo está apaciguado a estas horas.

El Presidente, quitó toda importancia a lo sucedido en Málaga, diciendo que había sido obra de grupos aislados, y que la moral del ejército es excelente, sin que se sienta quebrantada por nada ni por nadie.

Dijo también que era del todo inexacto que se hubiese suspendido el embarque de las tropas y que los soldados de Garellano, embarcaron también pacíficamente en Málaga después del incidente sin que ocurriera ninguna novedad.

Por último manifestó que se procederá con todo rigor contra los promotores de estos escándalos, castigándose a los soldados comprometidos, si es que hubiese alguno.

Lo que dice el Ministro de la Gobernación

A la una de la madrugada recibió a los periodistas en su despacho oficial el Ministro de la Gobernación Duque de Almodovar, quien manifestó que ayer tarde, al embarcar en Málaga fuerzas con destino a Melilla un grupo de soldados se negó a embarcar, produciéndose algún revuelo, y ocasionándose algunas desgracias. Un suboficial de ingenieros que pretendió realizar el embarque resultó muerto.

El grupo de soldados fue reducido y embarcado.

El buque, está a punto de zarpar, o habrá zarpado ya del puerto.

La población de Málaga—añadió—está tranquila, y la guarnición ha contribuido al restablecimiento del orden, sin tener que usar las armas.

Preguntado por los periodistas si los soldados del grupo rebelde pertenecían al regimiento de Garellano, manifestó que pertenecían a varios regimientos, aunque principalmente al de Garellano.

Referencia oficial

En el Gobierno civil nos han facilitado esta mañana el siguiente telegrama refe-

rente a los sucesos de Málaga:

«Ministro Gobernación a Gobernador civil 24-2 30.

Al ir a embarcar tarde hoy veintitrés una expedición soldados destino Africa para cubrir bajas, un grupo, se negó embarcar amotinándose fuerzas guarnición Málaga, restablecieron bien pronto orden quedando en tierra un número reducido soldados. Al pretender primeros momentos meter en disciplina a alborotadores tal vez por no estar en su cabal juicio efectos bebida, un suboficial ingenieros resultó muerto. Restablecida por completo la normalidad en las fuerzas expedicionarias y sin que en población se produjeran más pequeña alteración ha zarpado buque con los soldados, esta es la verdad exacta de lo que ha ocurrido, que ruego a Usia haga pública para que no se extravíe la opinión».

25 detenidos—Juicio sumarísimo

MALAGA.—Con motivo de los sucesos de ayer, han sido detenidos 11 soldados de irgenieros, dos paisanos y un cabo del Regimiento de Navarra llamado José Sanchez.

Parece ser que todos ellos intervinieron en el incidente de una manera directa. También han sido detenidos 11 soldados de artillería que alentaron a los revoltosos con gritos y vivas.

Contra todos ellos se ha abierto juicio sumarísimo cuya decisión será conocida mañana seguramente.

Hay varios reclusos fugitivos y se sigue la pista de dos soldados de Ingenieros a quienes se vió huir con armamento y dotación completa por la carretera de Granada.

El embarque se normaliza.

MALAGA.—En el vapor «Barceló» salieron ayer 600 soldados. Hoy han salido también los 487 que faltaban, todo sin novedad.

El embarque no se ha suspendido.

Además del suboficial muerto en la refriega de ayer, hay tres heridos, cuyos nombres se desconocen hasta ahora.

Lo que dice el Ministro de la Guerra

MADRID.—El Ministro de la Guerra recibió esta tarde a los periodistas como siempre, dándoles cuenta de las noticias que ya he telegrafiado en lo que se refiere al incidente de Málaga.

Manifestó que el embarque de tropas no se suspendería, y que los promotores del motin serían castigados con gran severidad y sin ninguna complacencia.

En Gobernación

En Gobernación manifestaron que esta tarde a las 6 se reunirán los Ministros en Consejo.

Dijo también el Duque de Almodovar del Valle que era inexacta la noticia de que el Jefe superior de Policía de Barcelona hubiera dimitido.

Manifestó por último que el General Marzo, nombrado recientemente Comandante General de Melilla, sale esta noche para su destino.

Cesa la censura.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que había dado órdenes a los Gobernadores civiles para que no se ejerciera la censura sobre las noticias de la Prensa. Yo quiero—dijo—que se sepa en España todo aquello que sea verdad.

Desfile de Ministros.

Durante toda la mañana de hoy han desfilado por la Presidencia los Ministros que se encuentran en Madrid para enterarse de los detalles que va enviando desde Melilla el Alto Comisario señor Silvela.

Se asegura que es posible que el Gobierno llame a Madrid a los Ministros ausentes para celebrar un Consejo de gran trascendencia, referente a Marruecos.

Se dice también que el Gobierno se propone continuar castigando a los rebeldes de la zona de Melilla durante un par de días más.

¿Cavalcanti sumariado?

Según nuestras noticias, parece ser que se ha ordenado abrir una información sobre el brindis pronunciado por el general Cavalcanti al final de la comida con que le obsequiaron días pasados los jefes y oficiales de la guarnición de la Coruña.

Se dice que el General citado, se encuentra sujeto a sumaria.

Conferencia comentada

Esta mañana conferenció extensamente el general Burguete con el capitán general de la Región.

Esta conferencia ha sido comentadísima relacionándose con las noticias que han circulado a propósito de haberse instruido sumario al Sr. Burguete por un artículo publicado en un periódico comentando la cuestión de Africa.

Un atentado.

BILBAO.—Continúa la huelga de mineros.

Un grupo de huelguistas intentó parar un tranvía y como quiera que se negara el conductor, los huelguistas dispararon contra él, matándolo.

El degraciado tranviario se llamaba Feliciano Zagasti.

Un grave incidente.

BILBAO.—Unos grupos a quienes la fuerza pública pretendía cachear hizo frente a los guardias quienes trataron de disolverlos.

El grupo disparó hiriendo a un guardia, y los revoltosos se refugiaron en la Casa del Pueblo sin dejar de hacer disparos, hiriendo a otro guardia.

En la refriega resultaron un muerto y cinco heridos.

La fuerza pública entró en la Casa del Pueblo practicando varias detenciones.

En un registro se encontró una serie de pistolas nuevas y una gran cantidad de explosivos.

El Gobernador ha decidido cerrar la Casa del Pueblo.

MARRUECOS

Las operaciones de estos días.

Anteayer, nuestro correspondiente nos transmitió el siguiente telegrama.

MELILLA.—A las tres de la tarde ha entrado un convoy en la posición de Tifarutin. La noticia ha producido gran entusiasmo. El enemigo era numeroso, y opuso gran resistencia pero nuestras fuerzas han conseguido arrollarlo con gran ímpetu.

Con posterioridad a este telegrama hemos recibido las noticias siguientes:

La posición de Tifarutin que como es sabido se encontraba sitiada desde hace diez días, con muy pocos víveres, logró resistir hasta que el día 22 entraron en ella nuestras tropas rompiendo el cerco de los moros.

Las fuerzas rebeldes que combatían, se calculan en unos 9.000 nombres. Las tropas españolas, sumaban 18.000. Mandaba la jarka rebelde Bu Rahai y sobre el campo se han contado hasta 600 cadáveres moros.

En Tifarutin pudo comprobarse al entrar nuestras tropas, que las españoles sitiados no tenían una gota de agua y estaban muy escasos de municiones.

El parte oficial dice que nuestras bajas ascienden a la cifra de 339.

En el combate, cooperó con eficacia la escuadra española cañoneando la costa rifeña y lanzando una verdadera lluvia de metralla, sin hacer caso a los gritos de paz que daban los moros que pedían alzando los brazos que cesara el fuego.

Con la entrada en Tifarutin se ha conseguido restablecer nuestra línea de posiciones infligiendo a los moros al mismo tiempo un durísimo castigo que era francamente necesario, pues el enemigo se había envalentado

nado mucho con las predicas de Abd-el-krim.

El avance de nuestras tropas

MELILLA.—Se dice que aprovechando el duro castigo infligido a los moros, y lo quebrantado que se encuentra el enemigo, nuestras tropas seguirán avanzando por lo menos hasta Sidi-Dris y Annual, o sea hasta las posiciones más avanzadas que logramos antes del desastre de hace dos años.

Una vez en Annual, podrá ía cumplirse el deber sentimental de dar cristiana sepultura a las víctimas de los sucesos del año 1921, cuyos cadáveres todavía no han sido enterrados.

El dinero de Abd-el-Krim.

MELILLA.—Se dice que Abd el Krim para estar a cubierto de toda eventualidad, ha depositado el dinero que posee en un banco de Rabat por si el castigo que España haya de infligir a la jarka, le obligara a huir.

En este caso se refugiaria en la zona francesa donde tiene preparada una casa.

FABRA.

UNA VISITA

Las madres de los soldados.

Ha visitado nuestra Redacción una comisión de madres de soldados sorianos que luchan en Africa, solicitando que unamos nuestra voz a la suya para solicitar del Gobierno que cese la Guerra de Marruecos.

Nos han manifestado también que piensan celebrar una manifestación en Soria, y también dirigirse a todos los pueblos de la Provincia para que las madres sorianas suscriban con ellas un mensaje que se dirigirá al Gobierno.

Nuestra actitud y nuestro pensamiento, son bien conocidos en este asunto, de modo que nos oremos relevados de definirnos ante la solucitud de las madres sorianas.

HILO SISAL

Extranjero, la mejor calidad conocida. Precios sin competencia. — INCHAURRAGA, GARAY y Compañía.—C. Larreategui, número 10. BILBAO. 8-10

Pérdida

De un abrigo en el trayecto de Soria a Fuentesecas. Al que lo hubiera encontrado se le ruega la devolución a Joaquín Jorge, Perial 14. Se gratificará.

Vicente González

H. MECANICO  
Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena.  
Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera.  
Carretera de Logroño  
SORIA

BAR IDEAL

Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y liciores.  
Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas.  
Canales 50—Soria.

“IDEAL”  
La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.  
Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.  
No comprar sin conocerla antes.  
Ventas a pequeños plazos mensuales.  
DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA  
Otto Streitberger  
Apartado de Correos, 335.—Barcelona.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 EN SORIA Y PROVINCIAS  
 Seis meses 4 pesetas Un año 7'50 pesetas  
 EN EL EXTRANJERO  
 Seis meses 8 pesetas Un año 15 pesetas

**LA VOZ DE SORIA**  
 PERIODICO INDEPENDIENTE

**TARIFA DE PUBLICIDAD**  
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.  
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'50 ptas.  
 Planos enteros y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección Telegráfica «LA VOZ»

**IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA**

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

**Angel Pérez Baraza**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materia para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación  
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

**EL BUEN GUSTO**

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordados hules, sedas para labores, hilos para coser Preciosas novedades en ropa blanca con feccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visutería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez. Canalejas, 73

**Cooperativa Popular de Soria**

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

**LA INDUSTRIA CASTELLANA**

FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ



**Nicanor Longares**

Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.

DESPACHO: ESTUDIOS, NUM. 2, SEGUNDO TELEFONO NUMERO 108.—SORIA

**La Oriental**

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate. Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90º, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

**Fábrica de dulces**

Caramelos rellenos y macizos, grajeas y peladillas

**E. MATEO**

Fábrica: Sanz del Río, 8. Despacho: Canalejas, 49. —Teléfono, 49.

SORIA

**FARMACIA Y LABORATORIO**

**Dr. Carrascosa**

Droguería.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Perfumaría. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72. SORIA

**LA VENECIANA ZARAGOZA**

Fábrica de Espejos, vidrieras, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria: DON JOSE VIGEN VILA

**Zapateria Escalada**

Central: BURGO DE OSMA. Sucursales: en Soria, Canalejas, 89 San Esteban, Ayllón y Gómara

Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.

¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadle pues.

No olvidarse: Sucursal en Soria, Canalejas, 6

**MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"**

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial  
**Pesa 3 kilos 800 gramos**  
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.  
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.  
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA  
**OTTO STREITBERGER**  
 Apartado de Correos, 335 - Barcelona.

**Banco HISPANO--AMERICANO MADRID**

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CÁDIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORUÑA, GORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUÉSCA, JARRA, JATIVA, JERIZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALLAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización de documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

**Ferretería y Taller de Cerrajería de Claudio Alcalde**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de raza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.  
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstos, así como lavabos de madera y enlizados, batería de cocina de aluminete aluminio y esmaltada, en diferentes clases.  
 Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barronillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.  
 Alambres de espino, cobre, latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.  
**CONSULTAD PRECIOS.—FERRIAL, SORIA 14.**

Folleto de LA VOZ DE SORIA 1

**El amor de los amores**

Obra del ilustre escritor Ricardo León, premiada por la Real Academia Española

**PRÓLOGO**

Que hace relación de los principios de esta novela y da breve noticia de algunos de sus personajes, y es muy de notar como aviso y declaración de lo que luego se refiere.

Lector; si eres amigo y esclavo de las cosas de la tierra y hallas placer en tu propia esclavitud, aparta los ojos de este libro, pues nada nuevo ha de decirte de cuanto sabes y aun podría ponerte en ocasión de torpe enojo y estéril remordimiento; más si, por merced, no vives a gusto en tus prisiones y ensayaste en horas de angustia quebrantar sus hierros; si dejaste allí pedruzcos de la carne y del espíritu, y te

fué otorgado por premio el don de las lágrimas, entonces, hermano mío, pon tus ojos en lo que aquí se sigue y tal vez encuentres en ello deleite y consolación.

Humildes comienzos suelen tener los grandes fines, y no sería extraño, si Dios quisiera, que en este humilde libro, huérfano de las galas, agudezas y donaires con que otros afortunados ingenios visten sus obras y embelesan a sus lectores, logrando algún provecho y placer el ánimo de las personas discretas. Cuanto más, que la poesía es cosa de tan limpio linaje y tan subido precio, que basta un grano de esta sal, por menudo que fuere, para redimir de sus pecados al poeta más peccador.

Y aunque no se ajuste a la humildad mi propósito, llevado ya muy adelante de salir con un libro de este jaez, fuera de los gustos modernos, contrario a las ideas y hábitos en uso, enemigo cordial de lo que llaman ahora vida y arte, soy servido de acogerme a los fueros y pragmáticas de las Musas, tomando por luz y autoridad y sabrosa

compañía las de aquellos altísimos poetas del siglo de oro que en oro puro acuñaron sus medallas, en este noble metal de la lengua de Castilla, tan duro y tan rebelde a pasamientos viles, tan armonioso y blando para el troquel divino de los castos pensamientos.

Voy a contarte, lector, la historia de un hombre a quien fué concedido, después de amargas desventuras, conocer las más sutiles y secretas cosas que entendimiento humano puede alcanzar. Y mejor que la vida de un hombre con ser pródiga en sucesos peregrinos, he de referir la vida de un alma, la epopeya de un alma heroica y rudamente combatida en su tránsito por la tierra.

Bien querría yo, si posible fuese, arrancar esa historia de la imaginación donde la tengo escrita muchos años ha y brindártela con luces y colores de maravillosa invención, poniéndola delante de tus ojos tan viva y tan gallarda, que no hubiese más que pedir; pero tal empresa excede a la voluntad y pide alas y bríos de superior entendimiento.

**EL BARATO**

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

**RICARDO SANZ**

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, bóinas, gorras corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.

**PRECIO FIJO**



**WERTHEIM**

Máquinas de coser y bordar MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma.

**SEÑOR ZAPATA** Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma

Dirección General en España: Avda. 9, Barcelona Apartado de Correos 113